
Csongrád, 1896. VII. évfolyam. 27. szám. Julius 5

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
ELŐ FIZETÉSI ÁR:

SZERKESZTŐSÉ 6:
Egész évre 4 frt — kr. ® Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt - kr. § Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó: Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi 
részét illető minden közlemény intézendő.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóliiv<ita 1 jutányos áron vesz fel

SZILBER JÁNOS. KIADÓHIVATAL:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizető 

aek, hirdetmények intézendők.

Aratás előtt.
Aranykalászoktól ékes a rónaság. 

Amerre a szem ellát, kalászok susog­
nak össze. Gyönyörű képe van a ha­
tárnak, biztató reménye a gazdának. 
Ha csak a legkritikusabb napok alatt, 
nem jön vetéseinkre az erős, búzát 
megaszaló meleg, a gazda verejtékét, 
gondját és fáradságát busásan meg­
jutalmazza a hálás föld.

Ámbár, hogy mindenben lehet pre- 
judikálni, csak ebben nem. Nincs olyan 
bizonytalan talaja a jövendölgetésnek, 
mint abban, hogy milyen termés lesz? 
És még akkor is kérdéses, hogy egy- 
egy termésről való jövendölgetés be­
válik-e, mikor már a búzatáblába ka­
szások állanak. Mert egy negyed óra 
alatt megtizedelődhet a termés; futó 
zápora kánikula melege és olyan de- 
valváczió áll be, a minőt a ki nem 
látott, el sem tud hinni.

Épen az időjárásnak ez a végtelen 
szeszélye és az az ingatag bázis, melyre 
mezőgazdaságunk és igy az általános 
népjólét helyezkedik — arra kell hogy 
az állami hatalmat késztesse, miként 
a mezőgazdálkodást tervszerűen ve­
zesse ki mai egyoldalúságából. Egy 
nemzet játszik ma bankot a sorssal. 
Mert még mindig ott áll az ország, 
hogy ha Magyarországon búza nem 
terem, az ország éhezik.

Minden aratás előtt akár a balsiker

A TISZA VIDÉK TÁRCZÁJA.
Tu-d-om én . . .

Tudom én, hogy teher vagyok tenéked,
Mert a szivem dobogását nem érted. 
Kibujdosotn hát e czugar világból,
Nem félek én teérted a haláltól.

Vissza sem jön már a lelkem tehozzád, 
Hiszen te azt még akkor is átkoznád ; 
Elbolyong majd valamelyik csillagon,
£ onnan mereng szépséges szép arczodon . .

Taksonyi József.

-A-ra,tá siccr.
Irta; Fülei Szántó Lajos.

Aranykalászos téreken suhog a sarló, 
peng fényes kasza,

Aratnak.
Az aggodalmat megnyugvás, a reményt 

való váltja fel az érett kalászokkal. S ha­
bár a remény a „földiekkel játszó égi tü­
nemény“ csak ritkán elégíti ki az elkényez­
tetett vágyakat, a fáradságnak, a tisztes 
munkának mindenkor megvan és édes a 
gyümölcse.

Az aratás a munka ünnepe, A gyű- 
möicsszedés nem jár hangulat nélkül. Bi­
zonyos ünnepies érzést fakaszt a szivekben.

folytán nehéz aggódással — de min­
denkinek a ki a nemzet fokozatos fej­
lődését szivén viseli — ez a premisz- 
szája. Hozzájárulnak egyébb tekinte­
tek is. Az orosz rónák, az amerikai 
kultúra alá fegott szűz-földek óriási 
búzatermései, melyek a modern köz­
lekedés révén olcsón, gyorsan a ke­
nyérfogyasztó Európába szállíttatnak, 
melyek természetesen lenyomják a 
magyar búzát, mely még nem is olyan 
régen Európának favorizált czikke volt 
nagy hírben és becsületben állván 
nagy pénzt fizettek érte. Fájdalom, a 
mmázsánként 10—12 forintos búza­
ár a jövendő előtt kimére lesz és ha 
majd a mostani fiatal generaczió ösz- 
becsavarodott fürtökkel, megroskadva, 
ilyen árakról beszél az utódoknak csen­
des téli estéken, a meleg kemecze mel­
lett, — szinte Háry János hírébe ke­
veri magát ezzel. Nincs többé eset 
arra, hogy a mai világtermelés mel­
lett, mely hatalmas túltermelést mu­
tat, — a búza a hetvenes évek nagy 
árait elérje.

Ez ismét azt a kötelezettséget kény­
szeríti rá a magyar gazdára, hogy az 
ésszerű gazdálkodás alapjaira helyez­
kedjék. Ebben az irányban halad a 
mezöberényi mozgalom, mely­
ről érdemes tudomást venni. A me­
zöberényi gazdák kendertermelő és 
kikészítő szövetkezete olyan kezdemé­
nyezés, melynek áldásai következnek.

A siker mindent igazol. így a most 
ötszáz holdal kezdett akczió bizony­
nyal kifog szélesedni és néhány év 
múlva versengeni fognak a gazdák 
azért, hogy ki termeljen kendert.

De a kereskedelmi növények ter­
melésének más ágai is kínálkoznak, 
eltekintve a czukorrépától, melynek 
túltermelése a föld kiélésével, fenye­
getne, főleg a mi vidékünkön, hol a 
műtrágyával foglalkozó embert ujjal 
mutogatják.

A mezőgazdálkodás mellett még 
a textil és gyáriparnak kell nagyobb 
lendületet adni. Nem szabad : Euró­
pának csupán nyersterményeket adó 
ország lennünk, hanem Isten áldását 
magunknak kell föl is dolgoznunk. E 
követés felé haladunk ugyan, de na­
gyon gyönge szerrel. Pedig e tekintet­
ben nagy mulasztásokat kell helyre 
pótolnunk.

Mindezeket pedig elmondván, öröm­
mel gondolunk arra, hogy nem akut 
baj közben mondjuk el a tanulságo­
kat. Mindenki boldog reménykedéssel 
gondol a szép hasznot Ígérő aratásra. 
Több helyen a kasza pengését már is 
vig dal kíséri és azok a szerencsétlen 
exisztencziák a kik konkolyt akarnak 
hinteni a gazda és munkás közzé kény­
szerülnek belátni, hogy czéljuk hasz­
talan, mert a gondviselés áldása lelki 
békét és megelégedést hint szét. Nincs 
azért az úgy nevezett szocziálizmusnak

A gazdák megilletődött arczárói leolvas­
hatni : Áldott legyen az Isten, ki velünk 
volt a nehéz munkában !

*

Suhog a sarló, peng a fényes kasza. 
Vidám arató leányok — kik már „nem 
gyengék a sarlóra“ — mókáznak, uótáznak:

Csengjen pengjen a sarló 
Léptünkön jár tarló.
Itt jártasd a szemedet,
Ne vágd meg a kezedet.

A munkának mindig meg van a maga 
ideje. Innen van az is, hogy a nép mun­
kájának nyomán dal fakad ; hogy a nép 
verset költ, mesét sző, kaczag, anekdotá­
ik .. . így láttam én ezt a patrialkális 
rendszerben, melyben a nép él. ó van leg­
közelebb a természethez, az igazsághoz.

Benne és általa látjuk a nagy igaz­
ságot : munkára születtünk!

Ez az élet nagy filozófiája.
A restség mindenkor szolgasághoz ve­

zetett, s szorgalom függetlenséget teremt. 
Inkább meggörnyedni a munka teihe alatt 
mint a kegyelem kenyér járma alatt nyögni.

A munkát lanságot az élet, a termé­
szet büntetni szokta. Hol elfogyott a ke­
nyér, ott könnyen fogy a becsület is.

A munkának száraz kenyere is édes, 
falatot nyújt. Mig a lusta a fény a pompa 
gazdagság között unatkozik.

A boldogság titkát ebben az igazságban
kell keresnünk.

Suhog a sarló, peng a fényes kasza* * 
Szép búza keresztekkel rakodik meg a 
föld. A jó édes anya táplálékot kínál ékes 
gyermekeinek.

Az életadó főid „élet“-zt nyújt.
Nincs a világ sok nyelvében szebb, 

találóbban átvitt értelmű kifejezés, mint, mi­
kor a nép grammatikája a búzát „éltető“ - 
uek nevezi. ___

Mintha csak a „Miatyáuk“ negyedik 
részét aposztrofálná: Add meg nekünk 
mindennapi kenyerünket!

Ha kenyerünk van, élelmünk is meg­
van.

Az első élettel született meg a föld 
szeretető is. A lélek legtisztább érzelme, 
rajongó lelkesedése a föld iránt, hol böl­
csőnket ringatták, hol szerettünk élnek, 
hol egykor sírunk domborul. Földet min­
denütt találtok, de a hazát csak itt ke­
reshetitek :

>Tudjátok-e mi a haza?
Az a játszó hely a dombon 
Hol labdáztunk, Vergetőztünk 
A haza az édes otthon 
Az a falu, az a város,
Ahol vesszőn lovagoltunk: ;
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nagyobb orvossága, mint a jó termés. 
Jelek szerint nem is lesz a nyáron eset 
hogy a kaszás-munkás félbehagyja a 
rendet, hanem vígan fog aratni, mert 
keze munkája egész évre kenyeret 
szerez maga és családja számára.

Tisztújító közgyűlés. Tisztelet a csong­
rádi ellenzéknek, mert lovagias, loyal is és 
nem boszuálló. Tisztelet az ellenzék okos 
vezéreinek, mert a helyzettel számolni tud­
tuk. Tisztelet a csongrádi népnek, mert 
józan és hallgat vezéreinek igazságos és 
mindenek -felett tapintatos szavaira. Tisz­
telet régre az egész ellenzéki pártnak, 
mert megmutatta, ha győzött is : nem örül 
ellenfelei bukásának, melyet a kormány­
párt mindaddig ki nem hever, inig nem 
kapitulál. Sajnos, hogy egy párt ily köny- 
'■nyen lejárta magát vezérei miatt. A múlt 
’keddi tiszt újítás mindent megmutatott Az 
élleuzék kegyelemből megengedte, hogy 3 
tanácsnok a kormánypártból válssztassék. 
Eleinte a kormánypárt fészkelődön ; ful­
lajtárjai által, névszerinti szavazást kért, 

’de hát belátta, hogy — hiába ez a machi- 
máczió ; ha a vasat megette a rozsda, ak­
ii or az már nem használható. Ilyen az ide­
való szabadelvü-párt is. De beszeljünk ma­
gáról a tiszt újítás lefolyásáról. Az I. bíró 
választásnál, id. Piroska Istvánt válasz­
tották meg egyhangúlag ; azonban Piroska 
kijelentette, hogy csak úgy lesz I. bíró, 
ha Forgó Gergely nem lesz II. bíró. Erre 
az óriási nép között a felháborodás or­
kánja zúgott végig, s hogy a méltatlanul 
meghurczolt Foigó biró elégtételt kapjon 
azonnal : egyhangúlag II. bírónak válasz­
tották meg. Nem tudjuk megérteni, hogy 
mién óhajtják éppen Piroskát I. bírónak ? 
Hisz ő öreg ur már és mi sem függ tóié, 
hogy e város fel virágozzék ; hát mért nem 
hagyják nyugalomba vonulni ? Párt tekin­
tetben is ő inkább ellenzéki, mint kormány- 
páni; miért támogatja őt épp a mameluk 
tábor ? Minek e politikai kötéltáncz ? Itt

másként egy ország sem élhet, Csongrád 
pedig amúgy sem lesz adómentes soha sem ! 
Az ellenzék lovagias magatartása csak 
elismerést érdemel, s ezúttal megmutatta, 
hogy gentlement ellenfél, mert nem boszuálló. 
Tanácsnokokká lettek: Kajtár Sándor, Lan­
ton Antal, Orngik Mihály és Gulyás György.
I. biró id. Piroska István, a ki nyomban 
leköszönt s igy valószínűleg Forgó Gergely
II. biró lesz az utódja, a kit ez alkalom­
mal egyhangú lelkesedéssel II. bírónak vá­
lasztották. Közgyám lett : Mészkros Károly• 
segédjegyzőkké ifj. Kacséra Fereuez és 
Keviczki Sándor ; pénztáros: Szőke Gáspár; 
adóuyil váutartó : Kraxner Dezső’, szám tiszt: 
Lilienthal Emil ; adószedő : Gillinger Lajos ; 
ellenőr: Kraxner Antal. Iktató és iiadó ; 
Reviczky András ; levéltáros : Molecz Nán­
dor : városi Írnok : Pintér Ftrencz. A vá­
lasztást Tasnády Imre dr. szolgabiró ki­
váló szakértelemmel és nagy tapiutattal 
vezette. A választás befejeztével még Cse- 
meyhg Antal indítványára elhatározták, 
h°gy egy állatorvosi állásra legközelebb 
pályázatot hirdetnek. A segédjegyzői állásra 
valaki más is pályázott, de hát a sors itt 
másként határozott. A számtiszti állásnál 
ugyanis, miután az a bizonyos valaki da­
czára annak, hogy ezen állásra nem pá­
lyázott, mégis id. Kákái István iuditvá. 
nyara (?) felajánlották (??!) neki az ellen­
zék eugedelme folytán ezen állást. De hát 
ez a valaki nem tartotta azt egyéniségéhez 
méltónak, hanem különféle kifakadások bau 
adott elégületleuségéuek hangos kifejezést. 
Ezeu eljárásról, illetőleg scéuáról mi nem 
mondunk kritikai véleményt. A helybeli párt- 
változásokról pedig legközelebb nyilatkozni 
fogunk. Ez a tiszt újítás soká fog élni azok 
emlékében, a kik nem barátai a békének 
még akkor se, ha azt mint az ellenzék 
tévé ; felajánlják a daczos liberális töre­
déknek.

A hitelszövetkezetekről,
A kereskedelem, az ipar és gazdaság

úgy is löltek a mostam szabadelvű, leVoiab- ' CS?k ,Ugy, feJIödhetik. ha a kis ipám­
ban - „községi ellenzéknek' ! . T,é 1 sok- kls kereskedők és kisgazdák köny- 
urék lejárták magukat. A nép ma mái- fel- nYen 68 °lcSÓ hitelhez inthotnnb cw
világosodott és nem hisz a jelszavaknak ; 
tudja úgy is, hogy adót kell fizetni, mert

Az a határ, hol kalappal 
Tarka szárnyú lepkét fogtunk.
Bárhova visz szerencsétek,
Ezt a párát szeressétek«

ürív^-n0? a,sarló> PeuS a fényes kasza. 
Ldvozollek hazam szerető, munkás népe
a/:ou a földön, mely hatalmunk alapját 
képezi ! 1J

A te földmunkád adja mindenkor a 
egegeszsegesebb vért nemzetünk ereibe.

Jaj, az országnak, hol ez a vér meg­
romlik ! *

Te y1,ál mi,,di& legközelebb e drága 
oldhoz. Te is képezted legfőbb erősségét. 

Egy boldog és nagy jövő méltó örököse 
vagy. Szeresd e mindenható hazát!

»Vité kard vasából 
Müveid ezt a földet . . .
Szebb lánczczal a földhöz 
Tégedet mi köthet ?«

*

... Suhog a sarló, peng a fényes kasza, 

.'iioel magasabb a műveltség, annál neme­
sebb a munka. Becsüljük meg ezt és dol­
gozzunk Dologhoz szokott kéznek holtig 
akad munkája ...

Áldás a földre ! Áldás a munkára !

nyen és olcsó hitelhez juthatnak. Erre 
a czélra szolgálnak a hitelszövetkeze­
tek és pénzintézetek. Csakhogy a mos­
tani hitelszövetkezetek és pénzintéze- 

I üik. szervezete nem olyan, hogy a 
’ dolg°n sejtve legyen, mert éppen azok, 

a kik leginkább rászorulnak a hitelre 
nem vehetik azt igénybe, illetve nem 
lehetnek tagjai a hitelszövetkezeteknek.

A legtöbb hitelszövetkezet csak a 
pénz embereinek áll szolgálatában a 
mennyiben a betétek nagyok és a köl­
csön vissza fizetése is e nagy részle­
tekben történhetök, a mire a szegény
és legjobban pénzreszoruló ember nem 
képes.

Norvégiában, Németországban sőt mar Bécsben is keletkeztek® hitetsz! 
vetkezetek, melyek egészen uj pénz­
műveletekkel foglalkoznak és főleg a 
szegény emberek érdekében igen elő 
nyössen működnek. Ezeknek szerve­
zete olyan hogy azt a legszegényebb 
ember is igénybe veheti és részLül 
hét a kölcsön vevés előnyében.

, Ezek a hitelszövetkezetek 10 frtno 
részvényekre vannak alapítva, Jleli 
részvény 20 heti részletekben heti" et! I 

hete, Egy-egy részvény után pedig a I 
részvényes igényt tarthat 100 frt ghi 
te re. A hitel személyre, nyitott könT 
'ekre, biztosítékra és betáblázásra nyuj-

tátik, a szerint a mint ezt a hitelt- 
kérő személyvagyoni állapota engedi. 
Leggyakoribb azonban a nyitót könyvre 
vagyis számlára nyújtott hitel, a mi 
nagyon előnyős. Például, ha a sze­
gény iparos, kereskedő, vagy kisgazda 
hitelre szorul, egyébb biztosítéka nincs 
mint egy követelése, tehát benyújtja 
a hiteles számlát, melynek összegét 
kifizeti a hitelszövetkezet és azt azu­
tán egy meghatározott időben beváltja 
a számla adósánál.

A kölcsön minden száz frt. után 
50 kros heti részletben törlesztendő, 
mely előnyös körülmény a kölcsön 
visszafizetését nagyban megkönynyiti. 

Ezen hitelszövetkezetek azonban a 
takarékosságot is nagyban előmozdít­
ják, mert a betétek kétszeres jövedel­
met hoznak, még pedig: a betétek 
Kamatait, azonkívül minden betevő 
ha nem is részvényes, betétje után a 
hitelszövetkezet nyereségének 107« -ban 
részesül. Sőt az adósok is részesülnek 
üzleti nyereményben, a mennyiben 
ök is a befizetett tartozásuk után 10 
százaléknyi osztalékot kapnak.

Az ezen alapra fektetett hitelszö­
vetkezetek rendkívül áldásosak a sze­
gény népre és daczára annak, hogy 
a hite lután kis kamatot fizetnek, a 
betétek után nagyobb kamatot, ésazon- 
kivül még osztalékot is kapnak, igen 
jól prosperálnak és szép fejlődésnek 
indulnak, mert ezeknél a jó és ügyes 
pénzforgatás játszik fontos szerepet, 
azonkívül az egész művelet egy ügyes 
szervezetből áll. a mely lehetővé teszi, 
hogy a legszegényebb ember is rész­
vényese lehessen a hitelszövetkeze­
teknek és abból olcsó hitelt kaphat.

ha ezzel az ügygyei 
nálunk is foglalkoznának és olyan hi­
telszövetkezetnek és abból olcsó hitelt 
kaphat. Kívánatos volna, ha ezzel az 
üggyel nálunk is foglalkoznának és olyan 
hitelszövetkezeteket alakítanának, mely 
valóságos jótéteménye volna a szegény 
népnek.

Ez volna az egyedüli mód, a melynek 
segítségével szegény iparosaink, keres­
kedőink és kisgazdáink anyagi sorsán 
segíteni lehetne. Hogy rajtuk tényleg 
segíteni kell, azt talán felesleges fej­
tegetni, ha azt nem akarjuk, hogy tel­
jesen a tönk szélére jussanak.

Felhívás előfizetésre.
Lapunk jelen számával VII. évfolya­

mának, 3-ik negyedébe lépvén, az uj ue- 
gyed kezdetén nem mulasztjuk el továbbra 
is bizalommal kérni olvasóink szives tá­
mogatását.
1 iVJí ?v íaP életében hosszú idő; 
legalább is elég hosszú arra, hogy az uj 
uegj^ed kezdetén fölöslegessé teszi az ön­
ti i csere tét. Mindamellett nem mulasztjuk el 
felemlíteni, hogy lapunk, valamint a mult- 
, a?’; U5T a Jövőben is, mint minden pdrt- 
befolyastól ment vegyestartalmu hetilap ki­
van Csongrád város szellemi és anyagi fel- 
viragzasan önzetlenül munkálkodni.

Előfizetési áraink maradnak a régiek: 
fél évre 2 frt, 

negyed évre I frt,
.u!lvénSS!ef líííröl lel?czélszarübben posta 

I, küldhető be, mig a helybeli
vatalh ° a képesítőnek, vagy a kiadóhi­
vatalban nyugta mellett teljesítik a fizetésit
tisuet,tel,0kéő'aek mÍe'6bbÍ me^itá*á'

„Tiszavidék“
szerkesztősége és kiadóhivatala
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Újdonságok.
— Pusztaszeri ünnep. Már az ünnep 

megelőző estéjén megkezdődött, a népvándor­
lás az ősi helyre. Szeged, Szentes, Hm.- 
Vásárhely, Oongrád Mindszent, Szegvár, 
Algyő, Tön Örkény, Sövényháza, s a megye 
még tovább fekvő községeinek népsége meg­
indult otthonából százával és ezrével, ki 
kocsin ki lóháton, ki hajón, ki vasúton, ki 
meg gyalogszerrel. Csak a mindszenti rév­
nél .200 kocsit szállított át a lánczos komp. 
Mire kihajualodott, mintegy 8000 szekér 
torlódott, táboriá, a lekaszált buzaföldön s 
három törvényhatóság: Csongi ádmegye, Sze­
ged és Hódmezö-Vásárhely bandériuma meg 
Gergely százados vezérlésével egy század 
honvédhuszárság Szegedről tánczollatla pa­
ripáját a frissen hullott esőtől pocsogóssá 
vált mezőségen. — Budapest felől délelőtt 
10 órakor érkezett meg a külön vonat, a 
melyből a következők néztek ki a szürke 
időre : Darányi Iynácz miniszter, Vay Béla 
láró a főrendiház és Berszeviczy Albert a 
képviseiöliáz elnöke, Kiss Áron püspök, Pál- 
laoicini Ede őr gróf főrendiházi tagok, Zichi 
Jenő gréf, Nyári Béla báró, Klobusitzhy 
János, Kemény Pál, Sztojanovics György 
gróf, Barabás Béla, Holló Lajos, Francsics 
Norbert, Szinay Gyula, Kolozsvári Kiss 
István. Prey Ferencz, Kobelc István, Juha 
János, Konkoly Thege József , Hegedűs Károly, 
Tetőid Dániel, Ver mess Béla, Lakatos Miklós, 
Hónai János, Heiß Iynácz országos képvi­
selők, továbbá Eötvös Loránd bi\, Ggulay 
Pál az Akadémia képviseletében, Lengyel 
dr. Beöthi Zsold és Fntz Géza dr., az egye­
tem és a műegyetem részéről Rákosi Jenő 
Gerloezi Károly alpolgármester, Kulm an és 
Forgó fővárosi tanácsosok, Csávolszki kano­
nok. Mátgus Arisztid és Pártos fővárosi bi­
zottsági tagok, Engedy Lukács az agrár 
bank igazgatója, több tisztviselő a fóld- 
mivelé.<ügyi minisztériumból és számos bu­
dapesti l»i rlapiró. — Es olyan nagy a vonzó 
hő, melyet az Árpád-emlék felállítása foly­
tán Pusztaszer az alföld népére gyakorol, 
hogy az ünnepre következő napsugaras va­
sárnapon ismét vagy 10.000 re j tehető kö­
zönség gyűlt ki az emlék körüli síkra, ün­
nepet csapva magának a kedvező idővel 
miután a 27 iki általános ünneptől az előző 
tabáni a szaka ló zápor leszorította.

— Gyilkos mostoha A betyárromantika 
bünkróuikajában nem utolsó helyet foglal 
el ama gyilkosság, melyet egy gyanús Kaj­
lái- Ilona nevű gonosz mostoha, gyermekén, 
a 21 éves életerős fián, Sándoron elkövetett. 
Valóságos gonosz mostoha ez az asszony. 
Hiányzik ebből mindaz, a mi emberi. 
23 éves, s z é p m e g j e 1 e » é s ü, tiszta 
arczu, kék szemű ; büszke magatartása, va­
lódi paraszt szépség; ha az ember első 
pillanatra megnézi : azt hinné, hogy — ár­
tatlan. De ha a rendőrségnél tudakozódik 
előélete után, akkor már legutóbbi bűn­
ténye a 3-ik gyilkosság gyanújánál éktele­
ned ik gonosz lelkén A rémes gyilkosság 
története ekként hangzik: múlt, hó 29 éu este 
Sándor nevű fia szénás kert egyik félreeső 
helyén nyugodta a nap fáradalmait ; úgy 
éjfél felé a meggazdagodás vágya ébredt 
fel mostoha anyja lelkében. Kileste, hogy 
mikor lesz egész csendes a ház népe — 
s mivel férje amúgy sem volt odahaza — 
iszonyatos munkájához fogott. Négy ágú 
vasvillával halántékon szúrta a reménytel­
jes ifjút, a ki a súlyos sebektől — meghalt. 
Másnap már a gyilkos, a csendőrök kezé­
ben volt, s most a járásbíróság börtönében 
várja borzalmas jövőjét. A meggyilkolt te­
temeit a múlt kedden helyezték örök nyu­
galomra, óriási részvét mellett.

— Véres verekedést nyomozott ki a 
múlt héten a csendőrség. Az egyik Kókai 
fiút halálos sebekkel látta el nyolcz gazda 
legény, a kik közül a főczinkosok a dutyiban 
elmélkednek cselekedetük felett.

— Anyakönyvi statisztika. A csongrádi 
kir, anyaköuyvvezető hivatal, a város né­
pesedési mozgalmát, tekintve, június hó 
1 30-ig a következő' statisztikai adatokat
mutatja. Születtek fiú 30, leány 35, összesen: 

5, halva született 1 leány, egy ikerszülés- 
eu 1 fiú és 1 leány, törvénytelen szülött

1 leány. - Meghaltak, férfi 33, ni 21, ősz- , 
szesen 54 — A szaporulat mindössze 11. 1 
— Eljegyzés történt 7. — Házasságra lé I 
pett 7 pár.

Tehetséges társfényképészek ézkez- 
!. az elm»lt hét folyamán városunkba. A 
tai-surak Budapest, egyik előkelő fényirdá- 
lanak tulajdonosai s csak át utazási alka­
lom mal töltenek körünkben 14 napot,. Fel- 
veteli i;|ő ; reggeli 7 órától esti 6* óráig. 
Lakas Ozv. Faragó Istvá n> unió házál au. !

— A magyar gazdatisztek és erdötisz- I 
tek országos egyesülete múlt, évi és f. évi
közgyűlésén elhatározták az ezredéves ün­
nepély alkalmából a II. magyar gazdatiszti 
kongresszus megtartását, É kongresszus 
védnökségét dr. Darányi Ignácz föidm. m. 
kir. miniszter ur volt kegyes elfogadni. A 
kongresszus előkészítő bizottsága a követ­
kezőkép alakult meg. Elnök Rajano vies 
oanuoi, alelnökök Baliniffy Pál és Haday 
Izidor, — bizottsági tagok : Darányi Béla, 
Forster Géza, h. golhárd Sándor, Kardanyi 
Antal, Lan desz József, dr Szadovszky Jó- 
zsef és Szilassi Zoltán. E kongresszuson 
két kérdés vétetik tárgyalás alá. u. m. 1. 
a gazdatiszti qahfikáctó megállapítása, 2. 
a szolgálatadók és gazdasági alkalmazottak 
közötti jogviszony törvény utján való sza­
bályozása, külön előadó által bevezettetve.

A kongresszuson részt vehetnek nem­
csak az egyesület tagjai, de földbirtoko­
sok, bérlők, gazdatisztek és adótisztek s 
minden a mezőgazdasági ügyek iránt ér­
deklődők fel lesznek híva a résztvételre. A 
részt vételi dif 2 koronában állapíttatott meg. 
melynek beküldése ellen a tagsági igazol­
vány fog kiszolgáltatni. — A magyar gaz­
dasági egyesületek által rendezendő kong­
resszussal kapcsolatosan közvetlen után na 
fog megtartatni s az előkészítő bizottság 
reméli, hogy e fontos kérdések tárgyalására 
az érdeklődés szép számú résztvevők meg­
jelenésével fog nyilvánulni. A felhívások 
már a legközelebbi napokban küldetnek 
szét.

Magyar tanítók Ferencz József-háza.
A most folyó tauitásügyi kongresszus Göőz 
József dr. indítványára elfogja határozni, 
hogy a régen óhajtott tanítók „otthona“ 
felépít tessék. A háznak az lesz a rendel­
tetése, hogy lakást és ellátást adjon a ta­
nárok, tanítók, kisdedóvók stb. Budapesten 
tanuló gyermekei részére, hogy a tanitás- 
ügygyei foglalkozó egyesületeknek a ház 
ban hivatalos helyiségük leg}ren s végül, 
hogy e házbeu kapjon helyet a tanítók ka­
szinója is. A magyar tanítók Ferencz Jó­
zsef házát úgy gondolják megvalósít hatónak, 
hogy e czélra a Jósziv- sorsjegyek mintá­
jára sorsjáték engedélyezését fogják kérni 
a kormánytól.

— Honatyák szünideje. A főrendiház 
és képviselőház kedden tartotta utolsó ülé­
sét a nyári szünet előtt. Szeptember 3 áu 
ismét megkezdődnek a gyűlések.

— A gyújtogató vasút. Az aratás idején 
igen sok kárt okoz a földeken áthaladó 
vasút az ő gyújtogató szikráival s éven- 
kiut százakra menő perekkel kénytelenek 
a gazdák fellépni az illető vasúttársaságok 
felien. Az ilyen ügyekben szerzett kellemet­
len tapasztalatok — mint értesülünk — arra 
indították a magyar államvasutak igazga­
tóságát, hogy e dologban körlevelet intéz­
zen a hatóságokhoz. A körlevélben azt kéri 
az államvasutak igazgatósága, hogy miudeu 
községben melynek határát vasút érinti, 
hirdettessék ki, miszerint a gazdák a va­
súti pályatesttől legalább is 100 méter­
nyire helyezzék el a learatott gabonát, il­
letőleg a kévekereszteket, nehogy a loko­
motív szikrája bajt okozzon. Uly esetben 
a mikor a kévék nem voltak 100 méter­
nyire a vasuttesttől, az esetleges tűzkárért 
a vasút nem ád kárpótlást.

_ Árpád sírja. A % a történeti bizott­
ság, mely a honfoglaló magyarok utjának, 
a vereczke — munkácsi vonalnak ezredéves 
emlékét kutatja, nagy dologgal akarja meg­
koronázni a millenniumi esztendőt: a miről 
a hazafiak különböző időkben annyiszor 
álmodoznak, Árpád sírjának kérdését akarja 
végleg tisztázni a bizottság A kormánynál 
e végből lépéseket tesz, hogy Béla király 
uévtelen jegyzőjének följegyzése alapján a

magyar történelmi társulat múlt év júniusi 
és novemberi ülésének megállapodását véve 
Útmutatásul, kezdjék meg mielőbb az ása­
tásokat Ó-Buda határában az Árpád sírja 
fölé épült Fehéregyháza nyomainak felku 
tatására.

— Országos eső. Az egész országból 
mindenfelől nagy és tartós esőt jelentenek, 
mely a kalász vetésekben most aratás ide­
jén nagy károkat okoz. Az esőhöz helyen- 
kint viharos szél és zivatar is csatlakozik. 
Budapesten az eső nagyon vissza tartja a 
közönséget a kiállítás látogatásától.

— Uj politikai hetilap. Kulcsár Ernő 
a ki tizenkét év óta jó nevű szerkesztő 
Hírlapot iudit Népvezér czimmel, A Népve­
zér Ugrón Gábor pártjának lesz a hetilapja. 
Előfizetési ára egy évre 4 torint. Mutat­
ványszámokat ingyen küld a Népvezér ki- 
adóhivatala (Budapest, Práter ulcza 44 sz )

— „Az Évszak“, Budapesten megje­
lenő képes divatlap — mint értesültünk — 
e hó elejével uj kiadó tulajdonába ment át, 
s tgy ezentúl ez előfizetési pénzek Király- 
utra 110 szám alá küldendők,

Foulárd-selymeket 60 krtól 3 írt 35 krig
méterenként — japáni, chinai, stb. a legújabb 
mintázattal és színekben, u. m. fekete fehér és 
színes Henneberg-selyemet 35 krtól 14 írt 65 
krig méterenként sima, csíkos, koczkázott, min­
tázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző mi­
nőségben, 2000 szili és mintázattal stb.) a meg­
rendelt áru postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva 
mintákat postafordultával küld : HENNEBERG G. 
(cs. kir. udvari szállító) selyem gyára 
Zürichben, Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek.

Irodalom.
Fejéuváry Géza életrajza. A magyar honvédelmi 

miniszter nagy érdekű pályafutásának története je­
lent meg Dr, Kőrösy László Korra] zok czimü iro­
dalmi vállalatának huszonkettedik füzetében. A 
díszes kiállítású kötetet Fejérváry báró, arczkópe 
s a vállalat számára irt jelmondatának kéziratmása 
ékesíti Fejérváry báró, a mai kormány doyenje, 
nemcsak katonai pályáján, de mint államférfit! 
olyan érdemeket szerzett, melyeknek történeti értő­
ket senki sem kisebbítheti, aki az igazságot sze­
reti. Nem régiben ép oly kíméletlen, mint igazság­
talan politikai hadjáratot indítottak Fejérváry' ellen. 
A so I féri női hős azonban győztesen került ki a 
csatából. Az országos elégtételadás sokféle alakban 
nyilvánult s ez a most megjelent kötet sem egyéb, 
mint ugyanezen mozgalom irodalmi formája. A mii 
ára csak harmincz k raj ez ár s megrendelhető a lvor- 
rajzok kiadóhivatalában Budapest, Andrássy-ut 25.

CSARNOK.

Ellntezstt xig"3r„
A homoki sziutársulat uj primadonnája, 

Zápor Piroska első bemutató estélyéu tör­
tént, hogy a sziutársulat egyik rendes pá­
holy bérlője, Flanell Izidor nőtlen férfi ru­
hakereskedő odalépett felvonás után az ün­
nepelt színésznőhöz s egész elragadtatással 
monda :

— Jaj, de megenni való volt a színpa­
don ! . . . Eszem a zúzáját !

E jelenetnek fül tanúja volt a közelben
tartózkodó Radír Döme a „Homoki Harso­
na“ szerkesztője is.

Megvetéssel .nézett végig Flanelon s 
aztán odalépett a primadonnához s nyájas 
hangon moudá;

— A siker nagyszerű kisasszony, csak 
hangja kissé rekedt . . . íme, nyeljen le 
néhányat e szalmiák czukorkakból.

Flanel Izidornak sem kellett több. Fog­
ta kalapját és elrohant. Bele sem telt öt 
perez visszatért egy orvossal, hogy vizs­
gálja meg vájjon csakugyan rekedt-e Zápor 
Piroska, mert egy közönséges tollrágó nem 
ért ahhoz.

Radir Dömét a guta kerülgette. A kö­
zelben levő színészek, de még maga a di-
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rektor is fejcsóválva mondogatták, hogy 
ebből okvetlen párbaj lesz s azt an­
nál is bizonyosabbra vették, mert Radii 
Döme azzal a fenyegetéssel hagyta el a 
színházat, hogy majd kiüti a zápoi fogát 
ennek a ruhatisztítónak ! A tog alatt peisze
Zápor Piroskát értette.

A „Homoki Harsouna“ másnap íeggeli 
számában következő közlemény jelent meg:

„Flanel Izidor tegnap este elég merész 
volt kijelenteni, hogy a színtársulat prima­
donnájának Zápor Piroskának eszi a zúzáját. 
Ebből egy szó sem igaz, mert Flanel Izi­
dor tegnap este libatöpörtyűt vacsorázott- ‘ 

Ez a kis közlemény valóságos konster- 
nácziót idézett elő Flanel hívei és isméi ő- 
sei között, mig Radír szerkesztő barátai 
egyre-másra gratuláltak az ügyes leleple­
zéshez.

Flanel Izidor aznap nem nyitotta ki a 
boltot, hanem sápadtan, fenyegetőzve jár*

TISZÁN VEGYES JÁRATBAN KÖZLEKEDŐ 
GŐZHAJÓK

MENETRENDJE
1886. évi márczius hó 29-töl.

Csongrádiéi indulás 
Szemesről 
*Csauyról 
JVIindszentről 
* AJ gyéről 
Szegedre érkezés
Szeged és Csongrád között. (72 kilométer.) 
Szegedről indulás . . 2 óra 30. délután

3 n 40.
5 „ 40.
6 „ 10. „
7 , 10. este
7 „ 45.

5?

V

n
r>

között. (72 kilométer.)
. . 5 óra —. reggel.
. . 5 n 35. „

. . 6 20 „
. . 6 45. „

. . 8 10. „

. , 9 n • n

Algyőiéi „
Mindszeuiről „
*Csanyról „
Szentesről „
Csougrádra érkezés 
Szentes és Szolnok között. (97 kilométer.)

Szolnokról indulás . . 1 óra 30. délután 
T.-Takonyról „
T.-Vezsenyről „
Uj-Kécskéről „
T-K.-Inokáról „
*T.-Ughról „
Csöng iádról „
Szentesre érkezés

n
este

n
Szentes és Szolnok között (97 kilométer.)

Szentesről indulás . . 3 óra 30 reggel.

*T.-Ugliról ; • 5 » ■T.-KJuokáról „ ..ej tfi 
r.-Vezsenyrol „ . . 8 45
T Vákfkér*i ” " • 7 ”» 10- délelőtt
T.VakoByrol . . 9 „ 05. „
Szolnokra érkezés . . 10

*) Csak ladik állomás.

A gőzhajóknak Szegeden és Szolnokon 
vsuti csatlakozásaik vannak.
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CjvaMságos Brahma tyúkoktól darabonként 15 krajfl 
Kazárjával, nagy fehér fejű hollandiaktól darabon-3 
Újként 25 krczárjával, valóságos stájer tyukoktólS 
^darabonként 10 krczárjával, Longshausoktói da-3 

rabonként 30 krczárjával, pulykatojások darabon-® 
jj.kont 30 krczárjával, ezüst Wyandottoktói dara-9 
gbonként 30 krczárjával, olasz tyúkoktól dara-3 
Qjbonként 30 krczárjával, cochinchinaiaktól darabon-ín 
m ént 25 krczárjával, erdélyi esupasz-nyakuaktól“] 
^darabonként 20 krczárjával, dorkingoktól dara-S 
jgbonkent 25 krczárjával. Jokahámáktól darabon-3 
C ként 50 krczáijával, emdi óriás ludaktól dara3 
In bonként 1 forintjával, Pecking kacsáktól dara-3 
Kbonként 20 krajczárjaval, nagy stájer kacsáktól® 
£ darabonként 20 krajczárjával, 3
njCsnpan tisztafaja állatok tojásait küldök szét a3 
“jmelyek mar gyakran lettek kitüntetve és a fai® 
^tisztaságúért és valódiságáért kezességet vál-3
3 lalük- 6-6. 3
S ^ AX fault 3

ju K ö f 1 a C lí (Steierország.) 3
^sasas^Esas asísasafasasasEsasasasas dP

kált háza előtt. Ismerősei a békés elinté­
zést ajánlották neki, de ő tudni sem akart 
erről.

— Felpofozom, összetöröm a gézen­
gúzt ! — mondogatta egyre.

Hiába könyörgött a „Három Rózsa“ 
pinezérje egy fekete nadrágéit, Flauel ha­
tározott hangon kijelenté, hogy ő ma nem 
kereskedő, hauem geutlemann,. akinek első 
dolga becsületét vissza szerezni.

Úgy is len. Nagy elhatározott lépések­
kel rohant fel a „Homoki Harsona" szer­
kesztőségébe. Ismerősei, barátai aggódva 
néztek utána.

Radír Döme egymaga volt a szerkesz­
tőségben, mikor Flauel egész kikelt arcz- 
czal belépett.

— Uram öu irta ezt a közleményt ?
— Én.
— Hajlandó ön ezt ünnepélyesen visz- 

gzavouni lapjában ?

í — Olyan nevetséges dolgot még soha­
sem tettem.

Flauel villámló szemekkel nézet ellen­
felére :

— Tehát nem vonja vissza ! ?
— Egész határozottan mondom, hogy

nem.
— Úgy ! No, hát akkor kérem követ­

kező hirdetést a holnapi lapban kőzeteim} •
Ezzel átadott Flanel Radír Döméuek 

egy öt forintost s egy papiros darabot.
Másnap a „Homoki Harsonádban kö­

vetkező közlemény, illetve hirdetés jtíleufc 
meg :

„ Flanel Izidor ajánlja kész férfi ruha
raktárát a nagy közönség nagybecsű-
pártfogásába. “
Flanel büszkén mutogat ta,másnap min 

deuütt a „Homoki Harsonnátu s máig is azt 
hajtogatja hogy ennél fényesebb elégtételt 
nem lehet kívánni.
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RUSTON, PROCTOR & Co. Ltd
lincolni (angol) gépgyár vezérképviselöségénél BUDAPESTEN

kaphatók a legkitűnőbb utolérhette n szerkezetű angol

g-ozmozgontoe: és gözcséplök
és csakis itt kaphatók a világhírű szabadalmazott

Excenter gózcséplögépek
"ll1, ketl03 ^sz,titó szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szerint 

ezek a világ legjobb gozcseploi Kivauatra azouban szállíthatunk könyöktengelyes gőzcséplőket is

COMPOUND GŐZGÉPEK.
Ugyanitt rendelhetők meg a világhirii magán járó gőzcséplőgépek.

A jövő gépe.
s^aln™kazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések szőlőzuzó gépek szé=n

Sníni ’ M ’, tlSZtlt0 r°8,ák’ kukoriczamorzsolók, szecskavágók, arató és fűkaszálók
konkoly választók, valamint minden gazdasági gépek s eszközökben és malombereudezésekben
Árjegyzőkkel és mindennemű szakbavágó felvilágosítással és tanácscsal készséggel diimente 
son szolgaiunk. Levelek ezimzendők : RUSTON, PROCTOR & Co. Ltd vezérképviseTősége

Budapest, V., Lipót-körut, 32 szám. _____________ ß J
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Nyom. Szilber J- könyvnyomdájában Csongráiou.
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